



# ΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΟΚΥΛΕΙΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ  
<Ο ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ>



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΑΠΠΙΑΝΟΥ 3, ΠΑΓΚΡΑΤΙ, 11633 ΑΘΗΝΑ • ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 6913.414, 7517.875 • ΔΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ • ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 35 • ΜΑΡΤΗΣ - ΑΠΡΙΛΗΣ 1989 • Δρχ. 20

## ΚΕΡΑΣΙΑ ΔΩΡΙΔΑΣ 12-13 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1989

# Β' ΣΥΝΕΔΡΙΟ Β.Δ. ΔΩΡΙΔΑΣ

(ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ)

Άμα διψάει ο τόπος και μάλιστα μετά από περίοδο μεγάλης ξηρασίας, ρουφάει και την τελευταία σταγόνα βροχής που φέρνει η όποια μεγάλη καταιγίδα. Έτσι, και το Α' Συνέδριο Β.Δ. Δωρίδας που έγινε το 1987 στο Κροκύλιο έδρασε σαν καταλύτης στις καρδιές και τα όραματα των χωριανών και πατριωτών της Β.Δ. Δωρίδας, αλλά και άλλων πατριωτών που είτε συναρעούν με μας ή έχουν παρόμοια με τα δικά μας προβλήματα.

Τα πορίσματα και η απήχηση του Α' Συνεδρίου 1987 είναι γνωστά και γίνονται πιο γνωστά σε όλους με τη διαπίστωση ότι όλοι εκείνοι οι κόποι δεν πήγαν χαμένοι. Οι δρόμοι άρχισαν να γίνονται (α' προτεραιότητα των πορισμάτων) και μια κρυφή χαρά ότι υπάρχει ακόμη ελπίδα διάσωσης της Β.Δ. Δωρίδας διατρέχει τις καρδιές όλων μας.

Το πόσο σημαντικό έργο είναι η ολοκλήρωση της κεντρικής αρτηρίας προς Αρτοτινα, αλλά κι ακόμη πέρα, μέχρι τη Λαμία φαίνεται και από το ενδιαφέρον που εκδήλωσαν και χωριά των όμορων νομών πέρα από τα 13 της Β.Δ. Δωρίδας. Ο άξονας αυτός εξυπηρετεί και θα εξυπηρετεί τα χωριά Καλλονή, Γραμ. Οξιά της Φθιώτιδας, αλλά και τα χωριά Λεύκα, Μανδρινή και Κυδωνιά στα όρια της επαρχίας Ναυπακτίας.

Οι στενοκέφαλοι, «ενδιαφερόμενοι» της Άμφισσας πρέπει να καταλάβουν ότι η Δωρίδα και μάλιστα



Από την α' σύσκεψη των Δ. Συμβουλίων των χωριών της Β.Δ. Δωρίδας στις 2.4.89 στην οποία πάρθηκαν οι τελικές αποφάσεις για το Β' Αναπτυξιακό Συνέδριο στην Κερασιά. Αριστερά: Στο θήμα ο πρόεδρος του Συλλόγου Κερασιωτών κ. Αβ. Γκιώνας κ.λπ. μέλη του Δ.Σ. Δεξιά: Μερική άποψη των μελών των Δ.Σ.

η Ορεινή ανήκει στο νομό Φωκίδας και όχι στην «Εσπερία» και να πάψουν να αντιδρούν στη συνέχεια του δρόμου από Αρτοτινα προς Λαμία.

Πάντως, όλα αυτά θα συζητηθούν ξανά στο Β' Συνέδριο Β.Δ. Δωρίδας που σύμφωνα με τις αποφάσεις του Α' Συνεδρίου θα γίνει στην Κερασιά 12-13 Αυ-

γούστου 1989 το Συνέδριο αυτό είναι μεγάλο γεγονός για τη Β.Δ. Δωρίδα και θα πρέπει να στηριχτεί από όλους - κατοίκους, φορείς, πολιτικούς και λοιπούς παράγοντες.

Οι διαδικασίες για την αργάνωση του Συνεδρίου

Συνεχίζεται στη σελ. 2

## ΠΡΟΣΟΧΗ

- Άλλαξε η διεύθυνση των Γραφείων και της Εφημερίδας μας.
- Άλλαξαν οι υπεύθυνοι για τα εμβόσματα εσωτερικού - εξωτερικού.
- Άλλαξαν τα τηλέφωνα των Γραφείων και των υπευθύνων της εφημερίδας.

## Ο ΛΑΟΣ

### Ο μεγάλος ήρωας

ΤΟΥ ΔΗΜ. ΦΩΤΙΑΔΗ

«Ένας και μόνος είναι ο μεγάλος ήρωας του '21, ο ΛΑΟΣ. Τοπότισε με το αίμα του και τόβρεψε με τις θυσίες του. Λίγος τ' ανιόνιμα παλιόηκάρια, που σβάρνιζαν τα βουγά και τους λογγούς, μη έχοντας φέρε παλιοναύρουχα να βάλλουν στα πόδια τους, λευτεριά δε θλέπομε. Αυτοί οι ταπεινοί και ξεχασμένοι μας τη χάρισαν. Αυτούς λοιπόν ας στολίσωμε με το χρυσό στεφάνι της δόξας. Στη μνήμη αυτού του άγνωστου ήρωα, που είναι και άντρας και γυναίκα και παιδί, ας στήσουμε το πιο λαμπρό άγαλμα της ευγνωμοσύνης μας. Έπειτα απ' αυτούς έρχονται οι Μακρυγιάννηδες,

Κολοκοτριώνηδες, κι οι Νικηταράδες κι οι Παπαφλέσσηδες κι οι Ανδρούτσι κι οι Κανάρηδες κι οι Μισοιλήδες. Κι ανάμεσά τους ξεχωριστός στους ξεχωριστούς είναι κι ο Καραϊσκάκης, γνήσιο τέκνο της Πατρίδας και ο μπάσταρδος τούτος γιος της Καλογριάς. Στόθηκε τίμιος απέναντι στους άλλους, γιατί ήταν τίμιος αντίκριστον εαυτό του. Παίρνοντας μέρος στον αγώνα ενός λαού για τη λευτεριά του γίνθηκε ηγέτης κι όταν ψήλωσε μέσα του το μέγα χρέος της θυσίας, τότε γίνθηκε μεγάλος.»

## Η ΣΤΕΓΗ

Σας θυμίζουμε και πάλι ότι η προσπάθεια αγοράς της Κροκυλιώτικης Στέγης στην Αθήνα συνεχίζεται.

ενίσχυση για την επίτευξη του σκοπού αυτού, με κάθε δυνατό τρόπο, είναι επιβεβλημένη από όλους ανεξαιρέτως - και απ' αυτούς που έχουν ήδη δώσει και από αυτούς που για κάποιους λόγους δεν τα κατάφεραν ακόμη.

Ο στόχος αυτός του Συλλόγου είναι τεράστιας σημασίας και πρέπει να δραστηριοποιηθούμε όλοι.

Αυτή τη στιγμή το ποσό που έχει συγκεντρωθεί ξεπεράσε τα 3.000.000 δραχμές.

Περιμένουμε την ενίσχυση σας.

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Παρακαλείσθε να λάβετε μέρος στο πρόγραμμα ευγνωμοσύνης που οργανώνει η Ιερά Μητρόπολή μας στην Αλαμάνο, Χαλκωμάτα, Γραβιά και Ιερά Μονή Προφήτου Ηλίου, την Κυριακή των Βαΐων 23 Απριλίου ε.έ. θα τελεσθή επιμνημόσυνη δέηση για τους ήρωες της Επανάστασης του 1821 Επίσκοπο Σαζώνιον Ησαΐα, Αθανάσιο Λιάκο, Οδυσσέα Ανδρούτσου κ.ά.

Ώρα δέησης στην Αλαμάνο 03.00 μ.μ.  
Ώρα δέησης στην Χαλκωμάτα 04.00 μ.μ.  
Ώρα δέησης στην Γραβιά 05.00 μ.μ.  
Ώρα δέησης στην Ι. Μονή Προφήτου Ηλίου 06.30 μ.μ.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ.κ. ΑΘΗΝΑΓΟΡΑΣ θα χοροστατήσει κατά την Ακολουθία του Νυμφίου στο Μοναστήρι του Προφήτου Ηλίου.

Ώρα ενάρξεως ακολουθίας 7 μ.μ. για όσους δύνανται.

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως.

## ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Όσοι αλλάζουν διεύθυνση ή όσοι δεν λαβαίνουν την εφημερίδα να μας το γνωστοποιούν Τηλεφωνικά.

## ΠΑΖΑΡΙ 1989

Από 15 Ιουλίου μέχρι 25 Αυγούστου θα λειτουργήσει στο Κροκύλιο το Παζαρί των Γυναικών.

Ήδη έχουν αρχίσει να γίνονται διάφορες σημαντικές προσφορές από τις Κροκυλιώτισσες και προβλέπεται μεγάλη επιτυχία.

Ο στόχος του Παζαριού για φέτος είναι γνωστός. Οι εισπράξεις θα πάνε για τη Στέγη. Μην αμελήσει καμία Κροκυλιώτισσα. Να έρθετε σε επαφή με τα μέλη του Δ.Σ. και την Επιτροπή Γυναικών για τις προσφορές σας το ταχύτερο.

## ΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΤΟΥ ΜΟΡΝΟΥ

### Η υγρή καρδιά της Δωρίδας εστία μόλυνσης;

Κατά καιρούς έχουν γραφτεί διάφορα για το Φράγμα, τις κακοτεχνίες του τα απόβλητα που φτάνουν μέσα στο νερό κ.τ.λ. Υπέκσαν στην αντίληψη μας δυο δημοσιεύματα, τα οποία θεωρούμε πολύ σοβαρά και τα φέρουμε σε γνώση όλων των κατοίκων στην Φωκίδα και όπου αλλού θίγονται άνθρωποι (π.χ. Πρωτεύουσα) ή διάζεται η φύση. Βέβαια η Φωκίδα είναι συνηθισμένη από την κάθε είδους λεηλασία ή διασπίδα, π.χ. «Κλοπή» αλομίνιας, καταστροφή οικοσυστήματος λεκάνης Μόρνου, γόρραση της Γκιώνας για την εξόρυξη του βωξίτη κ.τ.λ., κ.τ.λ.

Παρακάτω παραθέτουμε τα δυο άρθρα και αφήνουμε τον αναγνώστη να θιάξει τα δικά του συμπεράσματα και τη Νομαρχία να μας στείλει μια τεκμηριωμένη απάντηση.

### Έλεγχος του ΤΕΕ

(Δημοσίευμα στην Εφημερίδα ΠΡΩΤΗ στις 7.12.88):

Η πρόσφατη βλάβη του «καμερωταίου» Μόρνου, που αν συνέβαινε καλοκαίρι θα



Άποψη της λίμνης του Μόρνου με τα αποκείμενα όπως τη συνέλαβε ο φωτογράφος.

έκανε την Αθήνα να διψάσει, κινητοποιήσε πάλι όχι μόνον το αρμόδιο υπουργείο, αλλά και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, που αποτελεί και τον επίσημο τεχνικό σύμβουλο του κράτους.

Έτσι, ενώ το ΥΠΕΧΩΔΕ έχει ήδη συν-

κρήσει εκτροπή, από αρμόδιους παράγοντες της ΕΥΔΑΠ, στην οποία ανήκει η διαχείριση του έργου, το ΤΕΕ συγκροτεί και αυτό επιτροπή, η οποία θα εξετάσει το θέμα του Μόρνου, όπως είπε ο πρόεδρος του ΤΕΕ Κώστας Λιασκός και η οποία θα εκδώσει πόρισμα σε μια εβδομάδα.

Το έργο του Μόρνου, από το οποίο υδροδοτείται ολόκληρη η πρωτεύουσα, κυριευμένησθηκε επί δικτατορίας με κολλές κακοτεχνίες, για τις οποίες όμως ποτέ δεν πήρε αποζημίωση το ελληνικό Δημόσιο για χρήματα που έχυσε, αλλά και για χρήματα που χάνει από τις συνεχείς επισκευές.

Ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ, Βασίλης Κεδικόγλου, τόνισε πρόσφατα ότι ο φάκελος του Μόρνου έχει δοθεί στη δικαιοσύνη απ' το 1985, αλλά έως τώρα δεν έχει εκδοθεί πόρισμα, δηλαδή τρία χρόνια μετά.

Τώρα το θέμα ανακινείται, διότι, όπως είπε ο κ. Κεδικόγλου, πρέπει να προετοιμαστούν για το καλοκαίρι. Στη πλαίσια αυτής της προετοιμασίας δεν αποκλείεται να συγκροτηθεί και διακομματική επιτροπή για τον έλεγχο της κατασκευής του έργου.

Συνεχίζεται στη σελ. 2

## ΑΠΟΡΙΕΣ

- Τι ακούω με Μήτσιου; Πάλλι λέει συνέδριο και τέτεια; Ισά τι μαθαίνω;

- Ότ μαθαίνω και ισά, θα γίν', λέει, τον Δεκέμβριο, Συνέδριο αν Κερασιά.

- Κι τι τα θέλ' τώρα τα συνέδρια; Για να γίνονται τώρα κι αντισκά; Δε μπορούν να καταλάβουν....

- Τι να καταλάβω με μ' σάχαζι; Δε θέλει ποτέ μισό να καταλάβω ότι όταν ανταμώνν οι άνθρωποι να κιντήσαν σκευθάρ' πράματα κατ' θα θγει. Ιδού έχωμε εκατομμύρια προβλήματα κ' ισά δε καταθαλάιν τίποτα;

- Κι τι θα λίσ'νι τα Συνέδρια με Μήτσιου; Αυτό τα λόν'νι οι αρμόδιοι σ'την Ξέρ'νι

- Αυτοί μπορούν να ξέρν'νι, αλλά όμα δε σ' μεις τη φωτιά θα σθήσ'. Πρέσ'νι να τα εισάοι, να τα μεταποιήσι να τα καταλάβν κι να προχωρήσιν, κατάλαβ;

- Κουλουκίθια, οι ανουτέρι ξέρνι τι θα κάμνι, εμεις θα εισάοιμ;

- Δεν είσ καλά μ' φαίνετα;

## «Πάλι Συνέδριου;»

Ιδού τς του λέξ' κι δε τας φκιαν'νι κι θα του φκιάννι μαγαζοί τς:

- Κι ανν τι μπορέ θα τς εισάοιμ; Σαν τι τάχαμ θα θέλαμ κι δε μας τόφκισαν;

- Ρε μ' σκάμ'νι τι λείον; Τι θα γίν'νι με τα μεγάλα τα έργα;

• Τι θα γίν'νι μη του δρόμου, που πρέ να ανοίξ' κατ' Λαμία;

• Τι θα γίν'νι άμα εννοθώιμ κι γίνουμι Διόν;

• Τι θα γίν'νι τ' Αίμν;

• Τι θα γίν'νι τ' δασική ικμ-

τάλωση; Θέξ' και άλλα να σου εισάοιμ μπορέ ή να σταματήσου;

- Δε λέου, με Μήτσιου, δέ και έεις. Κι μόνο μ' πέρασαν απά λίγος απ' του μισά, αλλά λέου - μπά, σ'τηνα είναι μεγάλα πράματα, τι ξέρου ισά απ' αντά...

- Να ξηραθείς να μάθω μπορέ. Κι άλλ' φορά να μής χαζοσκηνιτιάξας.

- Καλά, με Μήτσιου, μη φοινάξας, δεν είμ κι λότλια-

- Λότλια, είσι βέβαια ή κμάσι απ' φόβου σκί ή κάμν' του χαζό αρμάς ικέι δε καταθαλάινου...





